FACHHOCHSCHULE WEDEL 10. Januar 1998
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung im WS 97/98 (WI)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ithre Losung wesentlich umfangreicher, so tiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieBlich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:
Vereinfachen Sie den folgenden Ausdruck:

(ra VD) A= a)) D -a

= Begriindung : ..
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
o Be gﬂmdung ......................................................................................................................
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
o Be gﬂmdung ......................................................................................................................




Aufgabe 2:

Transformieren Sie die folgende Funktion in eine gleichwertige Funktion, die mit einer
Schleife arbeitet. Benutzen Sie hierzu die Techniken aus der Vorlesung.

f(x:No,y:Ng): No
ifx=0
then 0
elsey + f(x — 1,y +1)

Die vollstédndig transformierte Funktion:




Aufgabe 3:
Gegeben seinen folgende Variablen

var x,y,z,8,d:Z

Berechnen Sie zu den folgenden Anweisungen und Nachbedingungen die zugehorigen (ver-
einfachten) Vorbedingungen V:

LAV }zy,z:=y,z,a{z=c1 ANy=c2 ANz=c3 }

2. {V}ify<azthenz,y:=y,zendif {z <y}
3. {V}ify<azthenz,y:=y,zendif {xz<y}
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Aufgabe 4:
Gegeben seien die folgenden elementaren Pradikate: rund(s), blau(s) und klein(s) tiber

der Grundmenge aller Schilder.

Geben Sie fir die folgenden umgangssprachlichen Aussagen gleichwertige pradikatenlogi-
sche Formeln an. Es gibt nur grofie und kleine Schilder.

1. Einige grofle Schilder sind blau




FACHHOCHSCHULE WEDEL 10. Januar 1998
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung im WS 97/98 (II)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ithre Losung wesentlich umfangreicher, so tiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieBlich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:
Vereinfachen Sie den folgenden Ausdruck:

(y=2)AN (2 Vy A(-yVer) e

= Begriindung : ..
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
o Be gﬂmdung ......................................................................................................................
_ Be gﬂmdung ......................................................................................................................
o Be gﬂmdung ......................................................................................................................




Aufgabe 2:

Transformieren Sie die folgende Funktion in eine gleichwertige Funktion, die mit einer
Schleife arbeitet. Benutzen Sie hierzu die Techniken aus der Vorlesung.

f(x:No,y:Ng): No
ify=0
then 0
elsex + f(z+ 1,y — 1)

Die vollstédndig transformierte Funktion:




Aufgabe 3:
Gegeben seinen folgende Variablen

var a,b,c,s,d:Z

Berechnen Sie zu den folgenden Anweisungen und Nachbedingungen die zugehorigen (ver-
einfachten) Vorbedingungen V:

L{V}abc=cbala=ca ANb=c;Nc=c3}
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Aufgabe 4:
Gegeben seien die folgenden elementaren Pradikate: rund(s), gelb(s) und groB(s) tber
der Grundmenge aller Schilder.

Geben Sie fir die folgenden umgangssprachlichen Aussagen gleichwertige pradikatenlogi-
sche Formeln an. Es gibt nur grofie und kleine Schilder.

1. Einige kleine Schilder sind gelb




